

સુપ્રભાતમ્
સુરેષ પ્રા. ભટ્ટ
99789-26251

સલામી સવારની..
દે ઘો દાન ઉપાધ્યાયને અમે તો ચાટ્યું ઘંટો!
સાયવી લ્યો આફ્રિકાને અમે ખાનું બાજરો-બંટી
કંઠી બાંધી લ્યો, માલ્યા ને ચોકરીની વર્ડ બેન્કમાં
કરવનો કડૂસલો કરીને પછી જાવ છૂટી -

દઈ ઘો ગાયો,
થઈ જાય સુરક્ષા -
કલતમાંથી...
(૨૦૦૬) ગૌ દાન)

લ્યો થઈ જાવ
દાતા ને દાનોધરી -
પારકે પૈસે...
(માલ્યા ના મોટાભાઈ)

ચિંતન
દુર્જન: પરિહત્યય: પ્રત્યક્ષો દ્વિપદ: પશુ: ।
વિદ્યયતે વા કુશલ્યેન અદ્દટ: કટકો યથા ॥

ઉપરોક્ત શ્લોક સુભાષિત ભાંડાગરામાંથી લેવામાં આવેલ છે.

જેમ કાંટો જેવામાં આવે નહિ, તો તે પોતાની કઠોર અછીથી વીંધે છે, તેમ દુર્જન બે પગવાળો પ્રત્યક્ષ પશુ છે, તેનો ત્યાગ કરવો, નહિ તો તે વીંધી નાખે છે.

આપણે જેમ કાંટો ભોકારો ના ભયથી સાવધ રહી છીએ એમ દુર્જન પણ સ્વભાવથી જ 'કાંટો' છે તેનાથી ભયીને સાવધ રહી - દૂર રહેવું.

- સુવિચાર**
- કોઈ માણસ મને છેતરે તો તે માણસને લ્યાનત છે, પણ મને બે વખત કોઈ છેતરે તો મને લ્યાનત છે - ઈટાલિયન કહેવત
 - દુર્જન સાથે ભલાઈ કરવી એટલે સજ્જનો સાથે બૂરાઈ કરવી - વિચારદીપ
 - તું પોતે જ ઈશ્વરનો અંશ છે !... તું તારું પોટેન્શિયલ (શક્યતા) વિકસાવ, તું પોતે જ તારી મેળે દિવ્ય થઈ જઈશ - સ્પિનોઝી દિવ્ય
 - દુશ્મનની હથેળીથી સાવથી ફેણ પર પ્રહારો કરવા એ કુટનીતિ છે - કલ્પત કહેવત
 - યે માણસ ભાગ્યશાળી છે જેની ગુલામી ધન કરે છે અને અભાગિયો માણસ એ છે જે ધનનો ગુલામ હોય - વોલ્ટેર
 - સારામાં સારું છાત્રાલાય પણ કટી ધરની તોલે આવી શકતું નથી - નાનાભાઈ ભટ્ટ
 - આજનું ઔષધ : પાકા કેળાને છુંદી તેમાં એક ચમચી બદામનું તેલ નાખી મિક્સ કરી વાળના મૂળમાં લગાવી, એક કલાપ પછી વાળ ધોવાથી વાળ સુંવાળા બને છે (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

બોધકથા
એક રાજ્યમાં પ્રખર વેદધરાજે એ એવા સુરમો બનાવ્યો કે જે આંજવાથી નેત્રહીન પણ દેખતો જઈ જાય. રાજાએ પોતાના પડોશી રાજ્યમાં મિત્રભાવે એક ચપટી સુરમો ડભીમાં મોકલાવ્યો. સાથે પત્રમાં જણાવ્યું કે આ સુરમો આંજવાથી નેત્રહીનમાં દષ્ટિ મળશે. સુરમો પ્રાપ્ત કરનાર રાજાએ ડભી જોઈ તો એમાં ફક્ત બે આંખમાં આંજી શકાય એટલો જ સુરમો હતો. અને રાજ્યમાં નેત્રહી તો ઘણાબધા હતા. એવામાં રાજાને પોતાના એક ચાલાક અને બુદ્ધિશાળી મંત્રીનું સ્મરણ થયું જેમણે વૃદ્ધ થઈ ગયા હતા અને દષ્ટિહીન પણ હતા. જો એ દેખતા થઈ જાય તો રાજ્યને એમના શાનનો પણ ઘણો લાભ મળે તેમ હતું. રાજાએ તેમને બોલાવી સુરમાની ડભી આપતા કહ્યું, 'આ સુરમો તમારી આંખોમાં આંજશો તો તમારી આંખોમાં તેજ પાછા આવશે માત્ર એટલું જ ધ્યાન રાખજો કે બે આંખમાં તેજ આપી શકે એટલો જ સુરમો છે.' વૃદ્ધમંત્રીએ એક આંખમાં સુરમો આંજ્યો અને એમની આંખમાં જ્યોતિ પાછી આવી, પણ બાકી બચેલો સુરમો એમણે બીજી આંખમાં આંજવાને બદલે જીભ પર મૂકી ચાખ્યો. બીજે દિવસે રાજાને ખબર પડી એટલે એણેને પુછ્યું, 'આ શું કયું?' તમને લોકો કાણા કહી મહેણા ટોણા મારશે.' વૃદ્ધ મંત્રીએ જવાબ આપ્યો, 'મહારાજ આપ એની ચિંતા ન કરો હું કાણો નહીં રહું, મેં સુરમો ચાખી ને જાણી લીધું છે કે એમાં કઈ કઈ ઔષધિનો ઉપયોગ થયો છે. હવે એવો સુરમો આપણે આપણા વેદધરાજા પાસે બનાવડાવીશું અને આપણા રાજ્યમાં હવે કોઈ નેત્રહીન નહીં રહે.' રાજાએ કહ્યું, 'આ અમારું સદ્ભાગ્ય છે કે આપ જેવા મંત્રી અમને મળ્યા છો અમારા ધનભાગ્ય છે.'

આસામમાં વણનોંધાયેલા બાંગ્લાદેશીઓના નામે બુમરાણ

આસામમાં રજિસ્ટર્ડ નાગરિકોની યાદી જો કે ફાઈલન નથી થઈ પરંતુ એનો જે ડ્રાફ્ટ પ્રકાશિત કરાયો છે એમાં લાખો માણસોની નાગરિકા સામે પ્રશ્નાર્થ ઊભો થયો છે. આ બાબત કોઈ રાતોરાત બનેલી ઘટના નથી કે જે લોકો છેલ્લા દાયકાઓથી આસામમાં વસવાટ કરી રહ્યા છે તે બધા દેશદ્રોહી છે એવું પણ નથી. એ હકીકત છે કે જેમાં નામ અધિકૃત ડ્રાફ્ટમાં સામેલ થઈ શક્યાં નથી એમની પાસે સરકારે માગેલ પુરાવાઓનો અભાવ છે. કેટલાકે આડુંવળું કરીને આધાર કાર્ડ પણ કઢાવી લીધું છે પણ જો એમની ૧૯૭૧ પૂર્વે આસામમાં હાજરીની સાબિતી પૂરી પાડવામાં એ ઊણા ઊતર્યા છે. ૧૯૭૧નું વર્ષ એટલા માટે કેટ ઓફ ડેટ ગણાય છે કે તે બાંગ્લાદેશના સર્જનનું વર્ષ છે. ઈંદિરા ગાંધીએ જનરલ અને ફીલ્ટ માર્શલ માણેક શાને છૂટો દોર આપતાં જે યુદ્ધ છેડાડ્યું હતું એમાં પાકિસ્તાનની પૂર્વ પાંખ તૂટી ગઈ હતી અને તે હવે શેખ મુજબહર રહેમાનના બાંગ્લાદેશ તરીકે ઓળખવા લાગ્યા હતા. આ સમયગાળા દરમિયાન બંગાળના જ હિસ્સા તરીકે રહી ચૂકેલા બાંગ્લાભાષી લોકોએ ભાગીને ભારતમાં વસવાટ કરવાની તક ઝડપી લીધી હતી. બધાને ખબર હતી કે બાંગ્લાદેશ કરતાં ભારતમાં રોજગારની તકો વધુ હતી, વળી ભારતમાં વસી જવાથી બહુ મોટા દેશમાં હરવા ફરવાની અને કામધંધાની છૂટ ઉપરાંત સાચા અર્થમાં લોકશાહીના અધિકારો મળી શકે એમ હતા. આવી સ્વાર્થપ્રેરક લાગણીથી ખેંચાઈને ઘણા બધા બાંગ્લાદેશીઓ આજની તારીખ સુધી ભારતમાં ઘૂસણખોરી કરવા મથતા રહ્યા છે. કોંગ્રેસના શાસન દરમિયાન આવા ઘૂસણખોરીને વોટબેંક તરીકે સમાવવાની ચેષ્ટા પણ થઈ હશે એવો ઈનકાર થઈ શકે એમ નથી. પરંતુ પછી જે વસતિ સંતુલન જોખમાતું ગયું એની સામે મૂળ નિવાસીઓ અને આગંતુકો વચ્ચે ધર્ષણ વધતું ગયું. એમાં આસામ ગણ પરિષદ જેવો વિદ્યાર્થીઓનો રાજકીય પક્ષ અસ્તિત્વમાં આવ્યો અને કોંગ્રેસ સામે વિજયી બની પ્રકુલ્લ કુમાર મહંતાએ સરકાર પણ રચેલી. ઘણાં વર્ષોથી બંગાળ અને ઉત્તરપૂર્વમાં આસામ સહિતનાં રાજ્યોમાં આ ઘૂસણખોરીનો પ્રશ્ન શિરોવેદના સમો બની રહેલ છે. કોંગ્રેસ, ડાબેરીઓ અને તુણમૂલ કોંગ્રેસ જેવા પક્ષો એને માનવીય કરુણાની રૂએ ગંભીર નથી ગમતા. પરંતુ ઘૂસણખોરો પૈકી મુસલમાનો મોટી સંખ્યામાં હોઈ સ્વાભાવિક રીતે જ ભારતીય જનતા પાર્ટીને એની ફિકર રહે છે. વળી આતંકવાદનાં પાકિસ્તાની સૂત્રો સાથે પણ આ બાંગ્લાદેશીઓના તાર જોડાયેલા હોવાના પુરાવા મળતા રહ્યા છે. આથી બરા નાગરિકોની યાદી તૈયાર કરવાની સરકારી પહેલને સુપ્રીમનું પણ સમર્થન સાંપડતાં એ કામગીરી ચાલી રહી છે. તુણમૂલ કોંગ્રેસનાં મમતા બેનરજીએ રાષ્ટ્રીય નેતાગીરી માટે કમ્મર કસી છે એટલે બાંગ્લા ભાષીઓને તેઓ એક જ માગીના મણકા માની રહ્યાં છે અને સરકાર ધર્મના નામે વિભાજન કરતી હોવાનો આક્ષેપ લગાવી રહ્યાં છે. સંસદના મુદ્દાઓમાં આ મુદ્દે હોબાળો મચી રહ્યો છે ત્યારે નરેન્દ્ર મોદીની સરકાર માટે તો ઊલટાનો આ મુદ્દો આગામી લોકસભાની ચૂંટણીમાં ગરમાગરમ હથિયાર બની રહેશે. હિંદુત્વના મુદ્દાને હાંસિયે મૂકીને તેઓ હિંદુઓનું ધ્વીકરણ કરી શકે એવો આ રાષ્ટ્રીય મુદ્દો છે.

તંત્રીસ્થાનેથી...

આફ્ટર ઓલ... પોતાના માટે પણ સમય તો કાઢવો જોઈએ ને...

શહેરના નવ વિકસિત વિસ્તારમાં ખુબ જ આધુનિક સુવિધાયુક્ત શહેરની પ્રતિષ્ઠિત પ્રાઈવેટ સ્કૂલમાં દેવલ શિક્ષિકા હતી. આજ પોરેંડા - ટીચર મીટીંગમાં તે એવાં બાળકોના માતા-પિતા સાથે વાત કરી રહી હતી. જેમનાં બાળકો ખુબ તોફાની અને મસ્તીખોર હતા. અને ભણવામાં ખિલકુલ ધ્યાન આપતાં ન હતા. દેવલે મેડમ તેમને કાઉન્સેલીંગ કરતાં કહ્યું 'તમે તમારાં બાળકોને ટાઈમ આપો. તેની સાથે હળીમળીને સ્નેહપૂર્વક વાત કરો. તેનો ગમતી રમત રમવા માટે છૂટ આપો. તેને ગાર્ડનમાં ફરવા લઈ જાઓ. સ્કૂલની રૂટીન વાતો તેની સાથે શેયર કરો. તમે આપોલો પ્રેમ અને ટાઈમ તેના માટે સૌથી વધુ પ્રિશિયસ ગીફ્ટ છે. યુનો વોટ આઈ એમ સોઈંગ.' વેર આવતાં જ દેવલ પોતાના એકના એક દીકરા પર ચીડાઈ ગઈ 'રાહુલ આ તો શું કર્યું? ડ્રોઈંગ રૂમ કેટલો અનરાઈડિ ક્યો? છે... યુ નોટ ખિલેવ પ્રોપરલી... ગો ટૂ યોર રૂમ... પછી તે આપા પર ગુસ્સો ભરાઈ અને બુમો પાડી કહેવા લાગી' તું આખો દિવસ આની સાથે રહે છે તો તેને સારાસારનો વિવેક શીખવાવતી નથી? પછી ધબ્બા દઈને તે સોફા પર બેસી ગઈ. આયા ચૂપચાપ દેવલ મેડલની વાતો સાંભળતી ઘડીકમાં રાહુલ તરફ તો ઘડીકમાં મેડમ તરફ તાકી રહી. પોતે શું ભૂલ કરી છે તેની તેને કંઈ સમજ પડતી ન હતી. છોકરાં એ રડતાં રડતાં કહ્યું, 'મમ્મા, પ્લીઝ, આજ મને સાંજે ગાર્ડનમાં લઈ જા.



નાનાં કહેવર
નટવર દેસાઈ

દેવપ્રિયા બની મોટા ઘરની વહુ

શીતળ સમીરની સરસરાહટ દેવપ્રિયાની અલકલટોને સંવારી જતી હતી પણ દેવપ્રિયા પોતાના નસીબનો વિચાર કરતી હતી કે નસીબને કેમ કરીને સંવારવું? ઓફિસ જવાનો ટાઈમ થયો હતો. ટાઈમસર પહોંચવુંપરંતુએમ હતુંપણ તેનું મન હજુ બેચેન હતું. મહિનાઓથી તેને આજના દિવસની પ્રતીશા હતી કે ક્યારે આવે આ દેવપ્રિયા મજૂમદાર - બંગાળી પરિવારમાંથી આવતી દેવપ્રિયા સવાચી ગુજરાતી બની ગઈ હતી. મહાનગરમાં રહેતી દેવપ્રિયાએ છેક રિમોંટ એરિયામાં જવાનુંહતું. ટુ-વ્હીકલ લઈને જવાનું હતું અને રસ્તામાં ઘણા બધા સિગ્નલ અને ટ્રાફિક પણ ખરો. એક સાથે ઘણા બધા વિચારોએ તેના મગજને ઘેરી લીધું હતું. મા-બાપે આજે અચાનક દેવપ્રિયાને બધું યાદ આવી જતું હતું. પોતાની સહેજ પણ ઈચ્છા નહોતી કે નિશિથ સાથે લગ્ન કરે. મા-બાપે ખુબ સમજાવી હતી કે આવો સુખી પરિવાર અને વર મળે છે એ નસીબની જ વાત છે. આખરે દેવપ્રિયાએ મા-બાપની વાત માની હતી અને મોટા ઘરની વહુ બની હતી

દેવપ્રિયાને ક્યારેક તેઓ વિરોધ કરે છે તો ક્યારેક તેઓ રાજીબુશીથી સંમતિ પણ આપતા હોય છે. ક્યારેક તેના આમજનો અલિપ્ત જીવન માટેની બધી સગવડતાઓ પણ કરી આપતા હોય છે. આ રીતે જ્યારે વ્યક્તિ હોશે હોશે અલિપ્ત જીવન વિતાવે છે ત્યારે તેને એક સુંદર જીવન જીવવાનો આત્મસંતોષ મળે છે. આ પ્રકારે પસંદ કરેલા અલિપ્ત જીવન દરમિયાન વ્યક્તિ પોતાની જાત સાથે રહેવાનો, પોતાને ગમતી પ્રવૃત્તિઓ કરવાનો, પોતાને ગમતાનો ગુલાબ કરવાનો અને પોતાના પ્રાણ અને પ્રકૃતિ સાથે સમય વીતવાનો પ્રયત્ન કરે છે. આ પ્રકારની પરિસ્થિતિમાં વ્યક્તિ આધ્યાત્મિકતાની એક યરમસીમાએ પહોંચી જાય છે અને એક દિવ્ય જીવન જીવવાની દિવ્ય અનુભૂતિ કરે છે. અલિપ્ત જીવન પસંદ કરનાર વ્યક્તિ શહેર કે સમાજથી દૂર જઈને આશ્રમ, મંદિર કે જંગલમાં રૂંપની બનાવીને એકાંતવાસમાં જ વસવાટ કરે છે એવું નથી. અલિપ્ત જીવન જીવનાર વ્યક્તિ સમાજમાં, સમાજ વચ્ચે જ રહે છે. ક્યારેક તો તે પોતાના એકાદ-બે આમજનો સાથે પણ રહેતી હોય છે. છતાં પોતાના બધા જ પ્રકારના સામાજિક વ્યવહારોથી તદન અલિપ્ત રહે છે. કોઈ સગા-સંબંધીઓ કે સ્નેહીજન સાથે ભાગ્યે જ વાતચીત કરે છે. ફોન, સોશિયલ મીડિયા, સામાજિક પ્રસંગો, મેળવડાઓ, જાહેર પ્રસિધ્ધિ, મુલાકાતો અને જાહેર સ્થળોથી એ વ્યક્તિ હંમેશા દૂર રહેવાનું પસંદ કરે છે. પોતાની નાદુરસ્ત તબિયત કે બિમારીના સમયે જરૂર પૂરતા જ વ્યવહારો કરે છે. પોતાની જીવન જરૂરિયાતોને પોતે પોતાની રીતે જ પૂરી કરે છે અથવા તો એકાદ બે અંગત વ્યક્તિઓ એ જરૂરિયાતો પૂરી પડે છે. આ પ્રકારનું જીવન જીવવું એ એક કઠિન તપશ્ચર્યા જેવું હોય છે. થોડો સમય અલિપ્ત રીતે જીવન વિતાવ્યા પછી ક્યારેક એવું બને છે કે વ્યક્તિને એ જીવન અનુકૂળ નથી આવતું. અલિપ્ત જીવનની હાડમારીઓ, મૂશ્કેલીઓ, તકલીફોને વ્યક્તિ વેકી નથી શકતી. અલિપ્ત જીવન વિતાવતી વ્યક્તિને ક્યારેક એકલતાનો એહસાસ થાય છે અને એકલતા કોરી ખાય છે. ક્યારેક જીવનના ખાટાં-મીઠાં સ્મરણો તેનો પીછો નથી છોડતા. અલિપ્ત રીતે જીવન જીવતી વ્યક્તિને શારીરિક બીમારીઓના સમયે કોઈનો સાથ-સહકાર નથી મળતો ત્યારે તેની પીડા અસહ્ય બની જતી હોય છે અને પોતાની જાતને અપાહિજ મહેસૂસ કરે છે. વ્યક્તિ આ બધી વેદના, વ્યથા કે પીડા વ્યક્તિ સહન નથી કરી શકતી. પોતાના સંબંધો, માન-શાન અને સન્માન, જાહોજલાલી અને સુખસહયાબીનો મોહ વ્યક્તિને ગળે વળગે છે. પરિણામે વ્યક્તિ પોતાના સામાન્ય જીવનમાં પાછો પરિસ્થિતિમાં એવું પણ બને કે વ્યક્તિને પોતાના સંબંધો અને સંબંધીઓ કરી પાછા મૂળ સ્થિતિમાં સ્વીકારી શકતા નથી અથવા તો વ્યક્તિ પોતે પોતાની મૂળ સ્થિતિમાં આવી શકતી નથી. આ પરિસ્થિતિ માટે એવું કહી શકીએ કે "બાવાના બેય બગડયા" આમ વ્યક્તિ પોતાના સામાન્ય જીવનમાં પાછી ફરીને પણ ક્યારેક વેદના અને વ્યથાને જ નોતરે છે. આપણે જીવનના કોઈપણ દોરમાંથી પસાર થતાં હોઈએ એવું બને. આપણે પોતે અલિપ્ત જીવન જીવવા વિષે વિચારતા હોઈએ અથવા તો અથવા તો, અલિપ્ત જીવન જીવવાનું પસંદ કરીને જીવતા પણ હોઈએ. અલિપ્ત જીવન જીવવાનો કઠોર નિર્ણય લેતા પહેલા આપણાં હાલના સંજોગો અને પરિસ્થિતિને ઊંડાણથી માપવાનો અને પામવાનો પ્રયત્ન કરવો જોઈએ. આપણે આત્મવિશ્લેષણ કરીને જાણવું જોઈએ કે આપણે એવી કઈ પરિસ્થિતિમાંથી પસાર થઈ રહ્યા છીએ જે આપણને અલિપ્ત જીવન જીવવા વિષે વિચારવા માટે જવાબદાર કોણ? કદાચ આપણે પોતે જ. જો એ પરિસ્થિતિ માટે આપણે પોતે જ જવાબદાર હોઈએ તો કદાચ આપણે પોતે જ એ પરિસ્થિતિને સુધારી શકીએ અને અલિપ્ત જીવનને બદલે બીજા વિકલ્પો શોધીને બીજા માર્ગ કાઢી શકીએ. જીવનના પાછલા વર્ષોમાં અલિપ્ત જીવન જીવવું એ ભારતીય સંસ્કૃતિની એક પરંપરા રહી છે. અનેક પૌરાણિક કથાઓમાં એવા વર્ણનો છે કે વ્યક્તિ પોતાના જીવનના છેલ્લા વર્ષો વાનપ્રસ્થાશ્રમરૂપે વનમાં જઈને અલિપ્ત રીતે વિતાવતા હતા અને પોતાની જાત સાથે એક જ સાધીનો જીવનની દિવ્ય અનુભૂતિનો સાક્ષાત્કાર કરીને પોતાનું જીવન પણ દિવ્યતા તરફ લઈ જવા પ્રયત્ન કરતાં હતા. સાંપ્રત સમયમાં અલિપ્ત જીવન પસંદ કરવાના કારણો અલગ હોય છે અને અલિપ્ત જીવનની પરિસ્થિતિ પણ અલગ હોય છે. વ્યક્તિએ પોતે પસંદ કરેલું અલિપ્ત જીવન જો વ્યક્તિને પીડા અને વેદના સિવાય બીજું કંઈ જ ના આપી શકતું હોય તો એ અલિપ્ત જીવનનો કોઈ જ અર્થ નથી. એથી ઊલટું, અલિપ્ત જીવન જીવવાથી વ્યક્તિને આધ્યાત્મિક રીતે શાંતી મળતી હોય, જીવન વધારે સુખદાયી લાગતું હોય, અલિપ્ત જીવન જીવવાથી વ્યક્તિને દિવ્યતા તરફ દોરી જઈ શકે છે. નિર્ણય આપણે કરવાનો છે, આપણાં માટે જ.



ગુલમોહર
દિનેશ દેસાઈ

સંબંધોને સંકોરી લઈને શેષ જીવન વ્યતિત કરવાની મથામણ અને મનોવેદના

(ગાંધીશી યાત્રુ) વ્યક્તિને ક્યારેક જીવન સારી રીતે જીવવાના સંતોષની લાગણી થાય છે, વ્યક્તિને પોતાને પોતાની ઈચ્છા પ્રમાણે જીવનમાં તેને બધું જ મળી ગયું છે એવું મને છે ત્યારે તેને પોતાના શેષ જીવન માટે કોઈ જ પ્રકારની જિજ્ઞાસા નથી રહેતી. પોતાના બાળકો, પોતાનું કુટુંબ, પોતાના માન-સન્માન, પોતાના નામ-શાન, પોતાની સુખ-સાહચર્યબીધી સંપૂર્ણ સંતોષ મળી ગયો હોય છે અને એ સંતોષનો ઓડકાર આવે છે ત્યારે વ્યક્તિ વિચારે છે કે 'હવે બસ, જીવનમાં હવે કંઈ જ માણવાનું, કંઈ જ પ્રાપ્ત કરવાનું બાકી નથી રહ્યું.' આ સંજોગોમાં વ્યક્તિ સ્વપ્નથીથી, આનંદથી અલિપ્ત રીતે, પોતાની જાત સાથે રહીને, આત્મસંતોષ માટે શેષ જીવન વિતાવવાનું નક્કી કરે છે. વ્યક્તિના આ પ્રકારના નિર્ણયથી ક્યારેક તેના આમજનો નારાજ થતાં હોય છે, ક્યારેક તેઓ વિરોધ કરે છે તો ક્યારેક તેઓ રાજીબુશીથી સંમતિ પણ આપતા હોય છે. ક્યારેક તેના આમજનો અલિપ્ત જીવન માટેની બધી સગવડતાઓ પણ કરી આપતા હોય છે. આ રીતે જ્યારે વ્યક્તિ હોશે હોશે અલિપ્ત જીવન વિતાવે છે ત્યારે તેને એક સુંદર જીવન જીવવાનો આત્મસંતોષ મળે છે. આ પ્રકારે પસંદ કરેલા અલિપ્ત જીવન દરમિયાન વ્યક્તિ પોતાની જાત સાથે રહેવાનો, પોતાને ગમતી પ્રવૃત્તિઓ કરવાનો, પોતાને ગમતાનો ગુલાબ કરવાનો અને પોતાના પ્રાણ અને પ્રકૃતિ સાથે સમય વીતવાનો પ્રયત્ન કરે છે. આ પ્રકારની પરિસ્થિતિમાં વ્યક્તિ આધ્યાત્મિકતાની એક યરમસીમાએ પહોંચી જાય છે અને એક દિવ્ય જીવન જીવવાની દિવ્ય અનુભૂતિ કરે છે. અલિપ્ત જીવન પસંદ કરનાર વ્યક્તિ શહેર કે સમાજથી દૂર જઈને આશ્રમ, મંદિર કે જંગલમાં રૂંપની બનાવીને એકાંતવાસમાં જ વસવાટ કરે છે એવું નથી. અલિપ્ત જીવન જીવનાર વ્યક્તિ સમાજમાં, સમાજ વચ્ચે જ રહે છે. ક્યારેક તો તે પોતાના એકાદ-બે આમજનો સાથે પણ રહેતી હોય છે. છતાં પોતાના બધા જ પ્રકારના સામાજિક વ્યવહારોથી તદન અલિપ્ત રહે છે. કોઈ સગા-સંબંધીઓ કે સ્નેહીજન સાથે ભાગ્યે જ વાતચીત કરે છે. ફોન, સોશિયલ મીડિયા, સામાજિક પ્રસંગો, મેળવડાઓ, જાહેર પ્રસિધ્ધિ, મુલાકાતો અને જાહેર સ્થળોથી એ વ્યક્તિ હંમેશા દૂર રહેવાનું પસંદ કરે છે. પોતાની નાદુરસ્ત તબિયત કે બિમારીના સમયે જરૂર પૂરતા જ વ્યવહારો કરે છે. પોતાની જીવન જરૂરિયાતોને પોતે પોતાની રીતે જ પૂરી કરે છે અથવા તો એકાદ બે અંગત વ્યક્તિઓ એ જરૂરિયાતો પૂરી પડે છે. આ પ્રકારનું જીવન જીવવું એ એક કઠિન તપશ્ચર્યા જેવું હોય છે. થોડો સમય અલિપ્ત રીતે જીવન વિતાવ્યા પછી ક્યારેક એવું બને છે કે વ્યક્તિને એ જીવન અનુકૂળ નથી આવતું. અલિપ્ત જીવનની હાડમારીઓ, મૂશ્કેલીઓ, તકલીફોને વ્યક્તિ વેકી નથી શકતી. અલિપ્ત જીવન વિતાવતી વ્યક્તિને ક્યારેક એકલતાનો એહસાસ થાય છે અને એકલતા કોરી ખાય છે. ક્યારેક જીવનના ખાટાં-મીઠાં સ્મરણો તેનો પીછો નથી છોડતા. અલિપ્ત રીતે જીવન જીવતી વ્યક્તિને શારીરિક બીમારીઓના સમયે કોઈનો સાથ-સહકાર નથી મળતો ત્યારે તેની પીડા અસહ્ય બની જતી હોય છે અને પોતાની જાતને અપાહિજ મહેસૂસ કરે છે. વ્યક્તિ આ બધી વેદના, વ્યથા કે પીડા વ્યક્તિ સહન નથી કરી શકતી. પોતાના સંબંધો, માન-શાન અને સન્માન, જાહોજલાલી અને સુખસહયાબીનો મોહ વ્યક્તિને ગળે વળગે છે. પરિણામે વ્યક્તિ પોતાના સામાન્ય જીવનમાં પાછો પરિસ્થિતિમાં એવું પણ બને કે વ્યક્તિને પોતાના સંબંધો અને સંબંધીઓ કરી પાછા મૂળ સ્થિતિમાં સ્વીકારી શકતા નથી અથવા તો વ્યક્તિ પોતે પોતાની મૂળ સ્થિતિમાં આવી શકતી નથી. આ પરિસ્થિતિ માટે એવું કહી શકીએ કે "બાવાના બેય બગડયા" આમ વ્યક્તિ પોતાના સામાન્ય જીવનમાં પાછી ફરીને પણ ક્યારેક વેદના અને વ્યથાને જ નોતરે છે. આપણે જીવનના કોઈપણ દોરમાંથી પસાર થતાં હોઈએ એવું બને. આપણે પોતે અલિપ્ત જીવન જીવવા વિષે વિચારતા હોઈએ અથવા તો અથવા તો, અલિપ્ત જીવન જીવવાનું પસંદ કરીને જીવતા પણ હોઈએ. અલિપ્ત જીવન જીવવાનો કઠોર નિર્ણય લેતા પહેલા આપણાં હાલના સંજોગો અને પરિસ્થિતિને ઊંડાણથી માપવાનો અને પામવાનો પ્રયત્ન કરવો જોઈએ. આપણે આત્મવિશ્લેષણ કરીને જાણવું જોઈએ કે આપણે એવી કઈ પરિસ્થિતિમાંથી પસાર થઈ રહ્યા છીએ જે આપણને અલિપ્ત જીવન જીવવા વિષે વિચારવા માટે જવાબદાર કોણ? કદાચ આપણે પોતે જ. જો એ પરિસ્થિતિ માટે આપણે પોતે જ જવાબદાર હોઈએ તો કદાચ આપણે પોતે જ એ પરિસ્થિતિને સુધારી શકીએ અને અલિપ્ત જીવનને બદલે બીજા વિકલ્પો શોધીને બીજા માર્ગ કાઢી શકીએ. જીવનના પાછલા વર્ષોમાં અલિપ્ત જીવન જીવવું એ ભારતીય સંસ્કૃતિની એક પરંપરા રહી છે. અનેક પૌરાણિક કથાઓમાં એવા વર્ણનો છે કે વ્યક્તિ પોતાના જીવનના છેલ્લા વર્ષો વાનપ્રસ્થાશ્રમરૂપે વનમાં જઈને અલિપ્ત રીતે વિતાવતા હતા અને પોતાની જાત સાથે એક જ સાધીનો જીવનની દિવ્ય અનુભૂતિનો સાક્ષાત્કાર કરીને પોતાનું જીવન પણ દિવ્યતા તરફ લઈ જવા પ્રયત્ન કરતાં હતા. સાંપ્રત સમયમાં અલિપ્ત જીવન પસંદ કરવાના કારણો અલગ હોય છે અને અલિપ્ત જીવનની પરિસ્થિતિ પણ અલગ હોય છે. વ્યક્તિએ પોતે પસંદ કરેલું અલિપ્ત જીવન જો વ્યક્તિને પીડા અને વેદના સિવાય બીજું કંઈ જ ના આપી શકતું હોય તો એ અલિપ્ત જીવનનો કોઈ જ અર્થ નથી. એથી ઊલટું, અલિપ્ત જીવન જીવવાથી વ્યક્તિને આધ્યાત્મિક રીતે શાંતી મળતી હોય, જીવન વધારે સુખદાયી લાગતું હોય, અલિપ્ત જીવન જીવવાથી વ્યક્તિને દિવ્યતા તરફ દોરી જઈ શકે છે. નિર્ણય આપણે કરવાનો છે, આપણાં માટે જ.



આવો યુવીએ શાનદાર
વિનોદ અમલાણી